

以乡情为线 引归雁“思源”

——一场返乡学子与家乡的“温情对话”

□ 谭馨 刘敏

新春刚过,气温骤降,寒风凛冽,却挡不住返乡学子浓浓的家乡情。

2月2日,趁着高校开学前夕,市委组织部、团市委、市人社局、荆旅集团联合举办“知荆州 爱荆州 兴荆州”荆州籍学子喜看家乡新变化活动,就读于清华大学、南开大学、武汉大学等重点高校的百名返乡大学生齐聚,看家乡新变、话未来发展。

在荆州大学城、智谷创业园,建设如火如荼,返乡学子惊叹古城之南,新城的悄然崛起;走进荆州园博园,和“文物”对话,与历史相知,他们感受荆楚文化的博大精深……

一路走,一路看,返乡学子触摸荆州发展的强劲脉动,用所学、所思为家乡发展建言献策。

“机场通航后,我再也不用中转武汉上学了”

荆州到西安,600余公里的路程,对于李炳言而言,是很遥远的距离。曾玩笑道“要去大西北上学了”。而今,随着道路变化和交通工具进步,拉近了他与家乡的距离。

2019年,考上西安交通大学的李炳言,在父母陪同下前往西安求学。由于荆州与西安隔着秦岭淮河一线,需要在武汉中转,全程6个小时才能到达目的地。

2021年1月,荆州沙市机场建成通航,于李炳言是个好消息,荆州到西安只要一个半小时。“翱翔在蔚蓝色的天

空,家乡广袤无垠的水乡平原景色一览无余,尽收眼底。”这是他以前从不敢想的事,第一次在家乡坐飞机的经历,李炳言至今记忆犹新。

“百年前,轮渡是荆州人过江的唯一方式,船舱夹裹着人生难言的滋味。”长期在外求学的李炳言高度关注家乡的发展,尤其是交通变化。而今,荆州加速编织立体化交通网,铁路“十字交叉”、高速“五纵三横”、“一江六桥”、“一港九区”的综合立体交通格局已基本形成。

道路通畅,产业兴旺。荆州铁路、公路路网密布,横贯东西、连接南北,483公里黄金水道穿境而过,机场通航、航线辐射全国,立体化交通网络的构建,让荆州人民的生产生活发生了翻天覆地的变化。谈起家乡的交通变化,李炳言满是赞美和骄傲。

“未来,希望我的设计走上荆州街头”

“太神奇了!你看这楚字,手放上去就变了形状,还有楚式漆器、楚简、帛画。”在荆州园博园楚文馆,长江大学风景园林专业大三学生王诗萍拉着同学兴奋地说。

王诗萍热爱历史文化,也热衷于有生命力的事物。选择风景园林专业,通过人为改造自然景观,融入个人想法,表达自然语言、体现地方文化,这是她的乐趣所在。

在她的眼中的荆州园博园是一座

集设计、生态、文化于一体的宝地,尤其是园林院落式布局,极具荆楚传统韵味的绿色展馆,仿佛将久远的楚国拉近到了现代。

“荆州的地理和文化优势,常常成为我设计的灵感来源。”一次课堂作业要求设计花镜,王诗萍便运用“金凤”这一元素,取以红色和黄色为主的植物色块,将花镜拼接成凤鸟,展现了荆楚大地的昂扬气质。

王诗萍的家庭从事楚绣行业,看到陈列在橱窗中的楚绣色彩绚丽,纹饰极其精美,一颗热爱楚文化的种子早已悄然种在她的心中。

“记忆最深的一幅绣品是《荆州古城》,城墙盘旋于湖光水色之中,游人穿梭,书写了一座城的烟火气息,楚绣里的荆州真美啊。”在父辈影响下,王诗萍还爱看字画、了解文物,养成了楚人聪慧、灵动的浪漫之气。

以园林承载荆楚,以荆楚卷画园林。作为校园宣传大使,王诗萍希望发现更多荆州之美,把荆州故事融入作品设计,将所学所想投入大美荆州建设。

“荆州太缺少在世人面前展示风采的机会”

“荆州作为历史悠久的文化古城,太缺少在世人面前展示自身风采的机会了,而央视春晚让荆州站在了全国观众面前。”来自广东外语外贸大学的马锦秋,得知家乡被选为央视春晚春晚录制城市后,内心十分激动。

2022年12月,中央广播电视总台《喜气洋洋合家欢—2023东西南北贺新春》特别节目在荆州录制,团市委招募200名返乡大学生担任志愿者,马锦秋便是志愿者团队的负责人之一。

荆州是国家首批历史文化名城之一,在马锦秋看来,这是荆州“出圈”的机会,也是她近距离了解家乡的机会。

“第一次去荆州拍摄的时候,真的很惊喜,跟以前完全不一样了。”回想起记忆中的荆街,马锦秋告诉记者,荆街所处的地方彼时还是脏乱差的老旧小区,和对面的美食街形成鲜明对比。没想到,短短几年就变成了集美食、休闲、潮玩于一体的仿古商业街区,游人如织,烟火气十足。

变化的不止荆街,马锦秋小时候常去的江滩变身洋码头文创园,繁华“重生”,时尚商埠文化打造了靓丽文旅名片。经过岁月洗礼,荆州古城传统与现代互动、宁静与繁华并存。

《东西南北贺新春》节目播出后,马锦秋再去搜索荆州这个词,发现各大媒体都在宣传家乡,还有自媒体博主、远方的朋友都在为荆州点赞,她也为家乡的蜕变感到开心。

“他乡纵有当头月,不抵家山一盏灯。”对于返乡学子来说,荆州或许不是一个发达富裕的城市,但她默默的改变会让人惊喜。几个月不见,景点增多了,马路拓宽了,老旧小区改造了,门口架起了高架……这种熟悉的新鲜感,总能让人感动。

江汉 简讯

推进城乡一体化 开启百强进位新征程 沙市经开区265万元奖励优秀企业

本报讯(记者周蓉 陈丹 通讯员陈思其)2月3日上午,沙市经济开发区2023年经济工作暨锣场镇冲刺全国综合实力500强动员会召开,拿出265万元对湖北江瀚新材料股份有限公司、湖北达雅生物科技股份有限公司等60家企业给予奖励。

2022年,面对新形势,沙市经济开发区干部群众团结一心、克难攻坚,在经济发展、疫情防控、安全生产等方面取得良好业绩。锣场成功上榜2022年度全国综合实力百强镇,江瀚新材料

成功上市,优质企业数量、招商引资质量、基础设施建设节节攀升,先后荣获全市招商阵地战获奖、沙市区年度绩效考核优胜单位、沙市区工业突围战获奖、沙市区重点项目建设突出贡献单位等荣誉。

2023年,沙市经济开发区将围绕打造“产业集聚、高端汇聚”先进制造业重镇工作目标,进一步加大对企业的支持力度,落实好纾困惠企政策,全面优化营商环境,为沙市区推进城乡一体化、开启百强进位新征程履职尽责。

市中院执行干警深夜出击 2000万元罚金及时执行到位

本报讯(记者肖潇 通讯员张薇 郑天铭)近日,市中级人民法院执行干警深夜出击,顺利执结一起刑事财产刑执行案件,2000万元罚金全部执行到位。

今年1月,湖北某公司因侵犯商业秘密罪,被市中级人民法院判处罚金人民币2000万元。判决生效后,案件移送市中院执行局执行。

为确保罚金刑能及时执行到位,防止被执行人拖延执行、隐匿财产,立案执行当天,市中院执行局4名执行干警组成执行小组,连夜奔赴该公司所在地。

执行干警抵达该公司厂区时已是当天23时。执行干警现场向该公司相关负责人送达执行通知书、报告财产令等法律文书,通过执行笔录等形式书面告知被执行人在判决生效后不得有转移、隐匿财产等妨碍生效判决执行的行为,并现场调查核实该公司近期生产经营和

设备等财产保管情况。在确认该公司没有转移、隐匿财产等妨碍判决执行的行为后,执行干警结束现场调查离开厂区,此时已是次日凌晨。

次日上午9时许,执行干警再次来到该公司督促其履行2000万元罚金,一边耐心听取该企业相关负责人意见,一边再次释明执行判决的法定义务。最终,企业负责人表示尊重法院判决,并现场安排员工前往银行缴纳罚金。上午11时许,2000万元罚金汇入法院执行账户。至此,该案顺利执行完毕。

为维护刑事审判权威,保障刑事裁判涉财产部分的有效执行,荆州两级法院坚持加大刑事裁判涉财产部分执行力度,积极主动核实被执行人财产状况,灵活运用各项强制措施,努力提高刑事裁判涉财产部分的执行效率和执行到位率。2022年,全市法院共执结刑事裁判涉财产部分执行案件2048件,执行到位1.2亿元。

洪湖市举办“春风行动”大型专场招聘会 8000个岗位助求职者留洪就业

本报讯 为保障春节期间返乡招工,助力新年经济发展“开门红”,近日,洪湖市举办2023年“春风行动”大型专场招聘会,以“春风送岗位 助力开门红”为主题,集中帮扶农民工、就业困难人员等劳动者就业。

招聘会现场,各企业积极向求职者推介岗位和薪酬待遇,鼓励求职者积极报名应聘。求职者往返于各家企业的

展台间,了解企业用工需求与相关岗位情况,并填写求职信息,希望找到心仪的工作。

据了解,专场招聘会共组织73家企业进场,提供就业岗位8000余个,涉及酒店、服装、水产医药等行业。当天,进场求职7000人次以上,当场达成意向857人。

(张致远 肖莎 夏宇)



楚风楚艺·对中国文字发展影响深远

研究中国文字的演进,离不开对战国时代各国文字的研究,而已经发现的战国文字,就数量而言,居首位的是楚文字。目前已发现的战国楚文字,单字累计已超过1万字,总数20多万,其中绝大多数属于楚文化的鼎盛期。

楚文字,是楚先民智慧与文明的结晶,作为楚文化的载体,楚文字对传播楚人思想、加强外界联络、成就宏图大业,均发挥了积极作用。

楚文字出现在西周晚期的铜器上,与商周文字同属一系,都是我们现在所说的“汉字”,但已呈现出一些地方特色。据研究,楚文字的来源有四个,商周钟鼎铭文、同时期其他国文字、自己创造,还有就是任抄书时的错讹,将错就错讹变而来。

楚文字被应用在简牍、帛书、金文、鸟虫书、玺印、封泥、金币、漆书等载体上,是当时使用人口最多、覆盖面积最大、流传最广的战国文字,影响深远,就连秦统一后的官方文字秦小篆,也受到楚文字的影响。

按照传统说法,隶书创行于秦朝。然而,考古资料证明,战国时代已有古隶,秦隶和汉隶正是由古隶发展而成的。值得注意的是,隶书的形格架势、波势挑法,在战国楚简文字中已孕育了雏形。郭沫若认为,战国楚帛书的文字,“体式简略,形态扁平,接近于后代的隶书”。

十九世纪末甲骨文的发现,改写了世界对中国历史的认识。二十世纪末开始大量发现的楚简古书,改变和丰富了我们对先秦历史文化的理解。楚文字长期消失又逐渐现身,尤其是楚简,深埋两千多年,突然被发现,魅力尽显。甲骨文研究促成了甲骨学的诞生,甲骨文如今正如火如荼。

楚文字的大量发现比甲骨文晚了近百年,目前材料足够多,研究成果极其丰富。而且,楚文字材料还在不断被发现,前景十分广阔,这一点是甲骨文无法比拟的。

有没有必要提出楚文字学?有没有可能建构起楚文字学?这些都值得进一步探索和尝试。(曹歌)



新春走基层

荆州热电二期扩建项目加速

日前,国能长源荆州热电二期扩建项目新建车间内,一派热火朝天的景象。

目前,该项目已进入大型设备安装阶段,投产后,将为我市电力热力安全稳定供应提供更有力的保障。

(潘路 张梦瑶 吴天亮 谢芳 摄)

共享“一社联百村”模式发展红利

监利市毛沙塘村270余名农户喜获分红24.4万元

本报讯 近日,监利市尺八镇毛沙塘村村委会广场上热闹非凡,监利市尚禾农业联合社为270余名种粮户分红24.4万元。

分红现场,桌子上面整整齐齐地摆放着一捆捆现金,合作社工作人员核对身份信息后,农户有序签名,领取

分红款。大家数着手里的“红票子”,笑得合不拢嘴。

近年来,监利市尚禾农业联合社发展“一社联百村”模式,采取“联合社+村社+农户+基地”方式,统一经营、统一管理、统一分配、统一销售,让更多农户在土地规模经营中受益。以联合社为

连接点,将农资、耕作、农机等服务过程中产生的利润,30%返利给村集体经济,合作社分红30%,40%返利给农户。

“和合作社一起干,村民得实惠。”拿到3000多元分红款,村民李国荣的喜悦之情溢于言表。去年,他种植了近50亩稻谷,从买种、种植到销售,全

部由联合社统一管理,产销不用愁。

毛沙塘村党支部书记、村委会主任张观清介绍,去年3月,毛沙塘村与尚禾农业联合社“捆绑”发展,带动270余名农户参与合作,服务农田4000余亩,这种发展模式为村集体增收10万元。(裴蜀华 王康)

春节期间我市邮政快递业安全平稳运行 处理快递包裹121.55万件

本报讯 记者日前从相关部门获悉,1月21日至1月27日,全市邮政快递业运行情况总体安全平稳,共处理快递包裹121.55万件,较去年春节假期增长29.8%。其中,揽收快递包裹42.97万件,同比增长7.82%;投递快递包裹78.59万件,同比增长46.08%。

春节假期,市邮政管理局始终坚持“保供应、保畅通、保稳定、保安全”,提前公布运行计划,联合市总工会开展“暖蜂行动”和春节慰问活动,加强人员、物资储备。期间,我市快递从业人员在岗率保持在50%以上,有70%的营业网点持续提供寄递服务,充分

发挥了节日期间寄递服务保障作用。

为保障全市邮政快递网络畅通,市邮政局组织专人检查企业服务和保障情况,通过实地抽查、系统巡查、业务监测等措施,压实企业主体责任,统筹抓实安全生产和疫情防控,确保医疗物资优先寄递,并加强烟花爆竹等

易燃易爆物品的寄递管控。同时,指导企业成立专项工作组,健全完善应急运输保障预案,有效应对低温雨雪等极端天气的不利影响,确保春节期间“不休网、不拒收、不积压”,全力保障春节期间寄递服务畅通有序。(李瓌 刘石山)

公益广告
开展美好环境与幸福生活共同缔造
走好新时代党的群众路线